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2011初中数学竞赛
（适合阶段：初中三年级）
时间：100分钟    满分：120分
	题号
	一
	二
	三
	总分

	得分
	
	
	
	


一、填空（每空2分，共20分）
1、已知 
[image: image1.wmf]5
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，
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2

2

=

+

n

m

，那么 
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2、如图1以AB为直径画一个大半圆，BC＝2AC，分别以AC，CB为直径在大半圆内部画两个小半圆，那么阴影部分的面积与大半圆面积的比等于          .                                                              
[image: image180.png]


3、加油站A和商店B在马路MN的同一侧（如图2），A到MN的距离大于B到MN的距离，AB＝7米，一个行人P在马路MN上行走，问：当P到A的距离与P到B的距离之差最大时，这个差等于           米.
4、图3中有＿＿＿ ＿个正方形，有个＿＿＿ ＿三角形.
[image: image181.png]
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[image: image185.png]



5、在平面直角坐标系中，点P
[image: image4.wmf]]
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（m为实数）不可能在第       象限.

6、某校组织师生春游，如果单独租用45座客车若干辆，刚好坐满；如果单独租用60座客车，可以少租一辆，且余30个座位。则该校去参加春游的人数为           ；若已知45座客车的租金为每辆250元，60座客车租金为每辆300元，这次春游同时租用这两种客车，其中60座客车比45座客车多租1辆，所以租金比单独一种客车要节省，按这种方案需要租金           元.

[image: image186.png]


7、如图4，P是平行四边形ABCD内一点，且S△PAB＝5，S△PAD＝2，则阴影部分的面积为            .

8、如果a，b，c均为正数，且a（b+c）=152，b（c+a）=162，       

[image: image187.png]


c（a+b）=170，那么abc的值是（        ）.

（A）672     （B）688     （C）720     （D）750                    

二、简答下列各题（第9、10题各8分，第11题9分，第12、13、14题各10分，共55分，要求写出简略过程）
9、已知a，b，c都是整数，当代数式 
[image: image5.wmf]c
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 的值能被13整除时，那么代数式 
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的值是否一定能被13整除，为什么？
[image: image188.png]



10、如图5所示，在四边形ABCD中，
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，四边形ABEM，MEFN，NFCD的面积分别记为
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=？（提示：连接AE、EN、NC和AC）                                                 图5

11、已知
[image: image13.wmf]n

是正整数，且
[image: image14.wmf]1
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都是完全平方数. 是否存在
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，使得
[image: image17.wmf]3
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是质数？如果存在，请求出所有
[image: image18.wmf]n

的值；如果不存在，请说明理由.

12、某市电话号码原为六位数，第一次升位是在首位数和第二位数之间加上3成为一个七位数；第二次升位是在首位数前加上2成为一个八位数，某人发现他家中的电话号码升位后的八位数恰好是原六位数的电话号码的33倍。问这家原来的电话号码是多少？

[image: image189.png]


13、图6是一个9×9的方格图，由粗线隔为9个横竖各有3个格的“小九宫”格，其中，有一些方格填有1至9的数字，小鸣在第九行的空格中各填入了一个不大于9的正整数，使每行、每列和每个“小九宫”格内的数字都不重复，然后小鸣将第九行的数字从左向右写成一个9位数. 请写出这个9位数，简单说明理由.

图6

14、平面上有6个点，其中任何3个点都不在同一条直线上，以这6个点为顶点可以构造多少个不同的三角形？从这些三角形中选出一些，如果要求其中任何两个三角形没有公共顶点，最多可以选出多少个三角形？如果要求其中任何两个三角形没有公共边，最多可以选出多少个三角形？（前两问不要求说明理由）

三、详答下列各题（每题15分，共45分，要求写出详细过程）

15、壮壮、菲菲、路路出生时，他们的妈妈都是27岁，某天三位妈妈王雪、刘芳和李薇闲谈时，王雪说：“菲菲比刘芳小29岁”；李薇说：“路路和刘芳的年龄的和是36岁”，刘芳说：“路路和王雪的年龄的和是35岁”. 已知壮壮、菲菲、路路和他们的妈妈6个人年龄的总和是105岁. 请回答：谁是路路的妈妈？壮壮、菲菲和路路的年龄各是多少岁？

16、请回答：
[image: image19.wmf]8
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能否表示为3个互异的正整数的倒数的和？
[image: image20.wmf]8

1

能否表示为3个互异的完全平方数的倒数的和？如果能，请给出一个例子；如果不能，请说明理由.

17、甲、乙二人在同一条椭圆形跑道上作特殊训练：他们同时从同一地点出发，沿相反方向跑，每人跑完第一圈到达出发点后立即回头加速跑第二圈，跑第一圈时，乙的速度是甲速度的[image: image22.png]


，甲跑第二圈时速度比第一圈提高了[image: image24.png]


，乙跑第二圈时速度提高了[image: image26.png]


. 已知甲、乙二人第二次相遇点距第一次相遇点190米，问：这条椭圆形跑道长多少米？
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2011初中数学竞赛

参考答案

一、填空
	题号
	1
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	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	97
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	二
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二、简答题（每题10分，共40分，要求写出简要过程）

9、解：设x，y，z，t是整数，并且假设
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    ①
比较上式a，b，c的系数，应当有
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既然
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都能被13整除，
[image: image39.wmf]c

b

a

22

7

5

-

+

就能被13整除.

【说明】 
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表式为均能被13整除的两个代数式的代数和，表达方式不唯一，例如：取
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实际上，②是一组二元整系数不定方程，我们先解第一个，得到
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将
[image: image48.wmf]k

x

13

3

+

-

=

代入其余方程，解得
[image: image49.wmf]k

z

2

1

-

=

，
[image: image50.wmf]k

t

3

1

-

-

=

，这里k是任意整数，

则可以有
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10、解：如图5a，连接AE、EN和NC，易知

  由 
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并且四边形AECN的面积=
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11、解：不存在正整数
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若
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 EMBED Equation.3  [image: image77.wmf]0
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，矛盾.

综上所述，不存在正整数
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，使得
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12、解：设原电话号码为
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故所求的电话号码为859375.
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13、解答：填数的方法是排除法，用（m，n）表示位于第m行和第

n列的方格.

第七行、第八行和第3列有9，所以，原题图6左下角的“小九宫”

格中的9应当填在（9，2）格子中；第1列、第2列和第七行有数字5，

所以，在图6右下角的“小九宫”格中的数字5只能填在（9，3）中；

第七行、第八行有数字6，图6中下部的“小九宫”格的数字6应当填

在（9，6）；此时，在第九行尚缺数字7和3，由于第9列有数字7，所

以，7应当填在（9，8）； 3自然就填在（9，9）了，填法见图6a.                                 

    九位数是 495186273.

14、解答：

   （1）先从6个点中选取1个做三角形的一个顶点，有6种取法；再从余下的5个点中选取1个做三角形的第二个顶点，有5种取法；再从余下的4个点中选取1个做三角形的第三个顶点，有4种取法. 因为任何3个点不在同一条直线上，所以，这样选出的三个点可以做出1个三角形. 但是，如果选出的三个点相同的话，则做出的三角形相同，三个点相同的取法有3×2×1=6种，所以，以这6个点为顶点可以构造 
[image: image92.wmf]20
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个不同的三角形. 

（2）每个三角形有3个顶点，所以，6个点最多只能构造2个没有公共顶点的三角形.

（3）用英文大写字母A、B、C、D、E、F记这6个点，假设可以选出两两没有公共边的5个三角形，它们共有15个顶点，需要15个英文大写字母. 这里不同的英文大写字母仅有6个. 因此，这5个三角形中至少有3个三角形有同一个顶点，无妨设为A. 根据假设，这3个三角形两两没有公共边，即除去公共顶点A之外，其余6个顶点互不相同，即表示这6个顶点的字母不相同. 但是，除A之外，我们仅有5个不同的字母. 所以，不可能存在5个三角形，它们两两没有公共边. 

又显然
[image: image93.wmf]ABC
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和
[image: image96.wmf]CEF

D

这4个三角形两两没有公共边. 所以，最多可以选出4个三角形，其中任何两个三角形都没有公共边.

三、解答题（每题15分，共30分，要求写出详细过程）

15、解：设刘芳的年龄为x岁.

① 刘芳和路路的年龄和是36岁，是个偶数，他们的年龄差也是一个偶数，而路路和妈妈的年龄的差是奇数，因此路路的妈妈不是刘芳. 注意到菲菲比刘芳小29岁，菲菲的妈妈不是刘芳，所以，壮壮的妈妈是刘芳.

②壮壮和妈妈刘芳的年龄的和为(
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    由于6个人共105岁，所以，
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 ③解出x=32,菲菲比刘芳小29岁，所以菲菲3岁；路路和刘芳的年龄的和是36，路路4岁；路路和王雪的年龄的和是35岁，所以王雪31岁.

答：王雪是路路的妈妈；壮壮5岁、菲菲3岁和路路4岁.

16、解：

 （1）由于
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. 所以，能表示为3个互异的正整数的倒数的和（表示法不唯一）.

（2）不妨设
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 综上所述，
[image: image133.wmf]8
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不能表示为3个互异的完全平方数的倒数之和.

17、解：让我们画两个示意图(上图)，并设一开始时甲的速度是a，于是乙的速度便是[image: image135.png]


a。再设跑道长是L，则甲、乙第一次相遇点，按甲前进方向距出发点为[image: image137.png]


L。甲跑完第一圈，乙跑了[image: image139.png]


L，乙再跑余下的[image: image141.png]


L，甲已折返，且以[image: image143.png]


(1＋[image: image145.png]


)＝[image: image147.png]


的速度跑，所以在乙跑完第一圈时，甲已折返跑了[image: image149.png]


，这时，乙折返并以[image: image151.png]


(1十[image: image153.png]


)＝[image: image155.png]


的速度跑着。从这时起，甲、乙速度之比是[image: image157.png]


÷[image: image159.png]


＝[image: image161.png]


，即5∶3。所以在二人第二次相遇时，甲跑了余下的[image: image163.png]


的[image: image165.png]


，而乙跑了它的[image: image167.png]


，即第二次相遇时距出发点[image: image169.png]


×[image: image171.png]


＝[image: image173.png]


。可见两次相遇点间的距离是[image: image175.png]


L＝190(米)，即[image: image177.png]


L＝190(米)，L＝400(米)

答：跑道长为400米    
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